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Diògenes d’Enoanda era un filòsof epicuri del segle II dC 
que feu esculpir la seva ciutat,  Enoanda, a Lícia (actual Tur-
quia), en un mur de pedra de més de vuitanta metres de llar-
gada, una exposició de la filosofia d’Epicur perquè tots els 
que la llegissin i la fessin seva poguessin gaudir d’una vida 
tan feliç com la que havia tingut ell.

Edicions Enoanda és un projecte editorial d’Harold Roig i 
Gorina que des de fa cinc anys publica bàsicament estudis 
de filosofia grega antiga i filosofia contemporània en català 
per a una minoria de lectors que cada dia va creixent.

Fem llibres quasi impossibles per a un país potser millor del 
que tenim i busquem autors que ens facin entendre el món 
que mereixem, el del jardí epicuri, el de Súnion, Delfos o 
Enoanda. 

Lloc web
Twitter
Instagram
Distribució

Presentació

Edicions Enoanda ofereix la seva producció en quatre col·lecci-
ons diferents:

En la col·lecció Episteme es publiquen traduccions de textos clàs-
sics sobre filosofia grega adreçats a un públic no especialista 
però culte.

La col·lecció Philosophoumena abasta tot tipus de filosofia i vol 
donar veu a obres de filòsofs catalans i estrangers.

La col·lecció Phronesis presenta llibres de divulgació sobre filoso-
fia grega per a un públic ampli.

La col·lecció Cogito ofereix monografies sobre filòsofs moderns, 
de Descartes a Nietzsche.

https://edicionsenoanda.com/
https://twitter.com/enoanda
https://www.instagram.com/edicionsenoanda/
https://midac.es/
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Col·lecció Episteme

John Burnet
Platonisme

Traducció d’Harold Roig i 
Gorina 
148 pàgines
12,7 x 20,3 cm.
Rústica
Preu 12 €

Pocs erudits es pot dir que van conèixer 
Plató tan profundament com John Burnet. 
Autor d’edicions d’alguns diàlegs com el 
Fedó, l’Eutífron, l’Apologia de Sòcrates o el 
Critó, Burnet ens ha deixat l’edició comple-
ta de les obres platònica que ha estat em-
prada al llarg del segle XX, l’anomenada 
Platonis Opera. A Platonisme, en diverses 
conferències impartides a la Universitat de 
Califòrnia el 1928, l’any de la seva mort, 
Burnet ens ofereix la seva visió de Plató, de 
les seves relacions amb Sòcrates, Dionisi i 
Aristòtil, de la teoria de les idees, de la ma-
temàtica i teologia, de les Lleis i del llegat 
platònic, que segons l’autor encara no ha 
estat aprofitat en la seva totalitat. succes-
sivament.

Robert Hicks
Estoics i epicuris

Traducció d’Harold Roig i 
Gorina
349 pàgines
13,9 x 21,6 cm.
Rústica
Preu 19,95 €

Malgrat que avui dia els sistemes de Plató 
i Aristòtil ens apareixen com la culminació 
de tot el pensament grec, no sembla que 
tinguessin molta influència per als homes 
que visqueren les transformacions sorgides 
de les conquestes d’Alexandre el Gran. El 
savi de l’època hel·lenística, desinteressat 
de les grans construccions metafísiques an-
teriors buscà amb l’ajuda de la física dels 
primers presocràtics una filosofia centrada 
en l’home, en el viure com a individu aïllat, 
trobant en l’ètica la raó de ser de la filo-
sofia.

Enrico Berti
Estructura i significat de la 
Metafísica d’Aristòtil

Traducció d’Harold Roig i 
Gorina
174 pàgines
12,7 x 20,3 cm.
Rústica
Preu 12 €.

En cinc lliçons magistrals impartides a la 
Università della Santa Croce el 2006, el 
professor Enrico Berti, un dels més grans 
aristotèlics de l’actualitat, analitza els ca-
torze llibres de la Metafísica d’Aristòtil do-
nant mostra d’un profund coneixement de 
l’obra aristotèlica fruit d’un estudi continuat 
de la producció l’estagirita al llarg de tota 
la seva vida.

Amb un llenguatge col·loquial Berti exposa 
la Metafísica d’Aristòtil des d’Aristòtil, sepa-
rant-se d’interpretacions cristianes, hebrees 
o islàmiques que s’hi havien anat acumu-
lant de manera imperceptible al llarg dels 
anys i que en donaven una visió distorsio-
nada i allunyada del pensament aristotèlic.



Col·lecció Episteme

Norman Maccoll
Els escèptics grecs

Traducció d’Harold Roig i 
Gorina
104 pàgines
12,7 x 20,3 cm.
Rústica
Preu 11,95 €

A partir dels seus inicis amb Pirró, l’escep-
ticisme grec va recórrer un llarg camí. Des 
de la seva aparició com a resposta a les 
necessitats de l’home de l’època hel·lenís-
tica desorientat per l’esfondrament de la 
polis i pel sorgiment nou món que s’obria 
davant dels seus ulls, passant per l’aguda 
polèmica de la Nova Acadèmia contra 
els sistemes dogmàtics de l’epicureisme i 
sobretot l’escepticisme, fins a la seva sis-
tematització amb Sext Empíric al final de 
l’edat antiga.

Norman Maccoll, hispanista escocès i edi-
tor d’Atenæum, va guanyar el premi Hare 
amb aquest assaig on analitza cadascun 
d’aquests períodes destacant-ne les seves 
característiques pròpies, sense deixar però 
d’oferir una visió de conjunt d’aquesta filo-
sofia sovint massa oblidada i fins i tot in-

Enrico Berti
Perfil d’Aristòtil

Traducció d’Harold Roig i 
Gorina
264 pàgines
13,9 x 21,6 cm.
Rústica
Preu 18 €

El professor Enrico Berti, un dels més grans 
Aristotèlics de l’actualitat, ofereix en el seu 
Perfil d’Aristòtil una visió de conjunt de la 
filosofia aristotèlica fruit d’una vida de re-
cerca i reflexió sobre l’obra de l’estagirita. 
Amb un estil clar i concís, Berti exposa amb 
una magnífica claredat els diversos camps 
de la filosofia aristotèlica, de la lògica a 
la metafísica, de l’ètica a la política o la 
retòrica amb una gran fidelitat als textos i 
sense deixar-se influir per interpretacions 
tomistes, averroistes etc. que a parer seu, 
desdibuixen l’autèntica naturalesa de la fi-
losofia aristotèlica.

Enrico Berti
Introducció a la metafísica

Traducció d’Harold Roig i 
Gorina
181 pàgines
12,7 x 20,3 cm.
Rústica
Preu 12 €

En aquesta nova edició de la Introducció a 
la metafísica Enrico Berti reproposa la con-
cepció original de la metafísica que l’autor 
presenta fa anys, la qual ha suscitat l’interès 
dels estudiosos de filosofia, com demostren 
les traduccions de l’obra a altres llengües. 
L’obra comprèn una part històrica, que 
il·lustra les diferents formes de metafísica 
elaborades en la filosofia occidental, i una 
part teorètica que defensa les raons d’un 
cert tipus de metafísica caracteritzada com 
a «metafísica de l’experiència», desenvolu-
pant les idees proporcionades en aquesta 
direcció per l’«escola de Pàdua».



Col·lecció Episteme

John Burnet
La filosofia grega. De Tales 
a Plató

Traducció d’Harold Roig i 
Gorina
315 pàgines
15,2 x 22,8 cm.
Rústica
Preu 22 €

A La filosofia grega. De Tales a Plató, John 
Burnet traça la història de la filosofia des 
del seu sorgiment a les costes de l’Àsia Me-
nor fins al que ell considera que és el seu 
punt més àlgid: la filosofia de Plató.
Amb una gran perícia filològica, analitza 
cadascun dels presocràtics fins a arribar al 
que ell considera la «ruptura» protagonit-
zada pels sofistes, que donen lloc a Sòcra-
tes i a la posterior maduresa de la filosofia 
amb Plató, del qual s’analitzen minuciosa-
ment els seus últims diàlegs, els anomenat 
diàlegs de maduresa, que a parer de l’au-
tor són els que s’independitzen de l’herèn-
cia socràtica per anar més enllà; per oferir 
l’autèntica filosofia platònica.

Giuseppe Zuccante, Raffae-
lo Trojano, Michele Losacco
Més enllà de Sòcrates i Pla-
tó. Sofistes, cirenaics i altres

Traducció d’Harold Roig i 
Gorina
Pròleg de Ramon Alcoberro
121 pàgines
12,7 x 20,3 cm.
Rústica
Preu 12 €

«Què significa llegir la filosofia grega en 
clau no-platònica?» Pot aconseguir-se això 
realment? Què ens explica el pensament 
grec quan es mira des del materialisme, 
des de l’atomisme o des de la sofística? És 
important respondre aquestes preguntes 
perquè ara mateix estem vivint un període 
de profunda revisió en la historiografia de 
la filosofia en general i del pensament grec 
en particular.

Giovanni Cesca
La teoria del coneixement 
en la filosofia grega

Traducció d’Harold Roig i 
Gorina
97 pàgines
12,7 x 20,3 cm.
Rústica
Preu 11 €

La teoria del coneixement, que ocupa un 
lloc cabdal en la filosofia moderna, en 
el pensament grec va ser, però, una part 
subordinada a les investigacions metafísi-
ques.
Malgrat això els grecs es veieren en la 
necessitat de tractar temes gnoseològics 
per donar suport a les seves teories filosò-
fiques, de manera que no es pot dir que 
l’estudi de la teoria del coneixement sigui 
aliè a la seva filosofia.
Giovanni Cesca analitza les diferents teo-
ries gnoseològiques dels filòsofs grecs, des 
del seu sorgiment amb els pitagòrics i els 
eleàtics, fins a la filosofia neoplatònica, 
que clou el llarg recorregut del pensament 
grec, no sense sotmetre cada teoria al seu 
comentari i a la seva crítica, sempre des 
d’un punt de vista neokantià.



Col·lecció Episteme

Cyril Bailey
Els atomistes grecs i Epicur

Traducció d’Harold Roig i 
Gorina
558 pàgines
15,2 x 22,8 cm.
Preu rústica 25 €
Preu tela 32 €

Els atomistes grecs i Epicur ha estat el llibre 
més influent sobre Epicur al llarg el segle 
XX. Una obra de referència per a tots els 
estudis posteriors sobre el tema, on l’autor 
traça el sorgiment del concepte d’àtom a 
partir de les especulacions presocràtiques 
fins a la seva postulació per part de Leucip 
i Demòcrit, que seran perfeccionades amb 
la construcció d’un sistema atomista om-
niabastant per part d’Epicur. A més d’una 
descripció completa del sistema epicuri, 
Bailey aconsegueix destriar —per primera 
vegada— les aportacions fetes al sistema 
atomista per Leucip de les que posterior-
ment féu Demòcrit.

John Burnet
L’aurora de la filosofia 
grega

Traducció d’Harold Roig i 
Gorina 
347 pàgines
15,2 x 22,8 cm.
Preu rústica 22 €
Preu tela 29 €

L’aurora de la filosofia grega ha estat una 
obra de referència al llarg de segle xx en 
tots els estudis que s’han fet posteriorment 
sobre els presocràtics. Per a Burnet el pen-
sament racional i científic comença amb els 
filòsofs presocràtics, i aquest tret de cienti-
ficitat i racionalitat el diferencia de qualse-
vol altra especulació com les que es feren a 
Egipte, a Babilònia o a l’orient llunyà. Com 
diu l’autor en el la presentació de la terce-
ra edició: «El meu desig ha estat mostrar 
que una cosa nova vingué el món amb els 
primers mestres jonis —el que anomenem 
ciència— i que ells van indicar el camí que 
després Europa ha seguit, així que, com ja 
he dit en algun altre lloc, és una definició 
adequada de ciència dir que és “el pensar 
sobre el món a la manera grega”. 

Adriano Tilgher
La visió grega de la vida

Traducció d’Harold Roig i 
Gorina
113 pàgines
12,7 x 20,3 cm.
Rústica
Preu 11 €

A La visió grega de la vida Adriano Tilgher 
estudia la teoria de l’Etern Retorn en el món 
antic aprofundint els orígens de la cosmo-
visió nietzscheana. La tesi del Gran Any i la 
concepció del temps cíclic fou compartida 
per gairebé totes les escoles de filosofia 
gregues, amb l’excepció dels atomistes i 
es contraposa al concepte lineal del temps 
modern.

El temps primordial de la natura fou substi-
tuït sota el cristianisme per la creença en el 
progrés i en la ciència i pel rebuig a l’en-
devinació. Amb aquest llibre, Tilgher ens 
recupera un dels temes més fascinants del 
pensament antic.



Col·lecció Episteme

Vittorio Enzo Alfieri
Atomos idea

Traducció d’Harold Roig i 
Gorina
235 pàgines
13,9 x 21,6 cm.
Rústica
Preu 18 €

Demostrant una erudició a l’abast de molts 
pocs, en aquest llibre Alfieri ha donat un 
nou plantejament a l’estudi de l’atomisme 
antic, demostrant que no s’ha de ser ni po-
sitivista ni materialista ni científic per estu-
diar la concepció filosòfica de l’àtom en la 
seva primera gènesi i en la seva primera 
formulació.

Recollint les investigacions d’insignes estu-
diosos com Rey, Kranz, von Fritz i sobre-
tot Bignone, l’atomisme es demostra, amb 
l’anàlisi i la discussió de les fonts, fill del 
pitagorisme i de l’eleatisme.

John Burnet
La doctrina socràtica de 
l’ànima i altres assaigs

Traducció d’Harold Roig i 
Gorina
86 pàgines
12,7 x 20,3 cm.
Rústica
Preu 11 €

John Burnet (1863-1928) va revolucionar 
els estudis de filosofia antiga amb la seva 
conferència sobre La doctrina socràtica de 
l’ànima posant l’accent en la centralitat de 
la psique, la força vital de l’individu, com a 
motor del pensament de Sòcrates.

Analitzant la manera com Sòcrates va 
transformar la noció òrfica i pitagòrica de 
l’ànima fins convertir-la en un principi actiu 
i innegociable del coneixement, Burnet va 
escriure una de les planes més brillants dels 
estudis socràtics.

Aquesta edició inclou, a més, tres altres tex-
tos clàssics, Experiment i observació en la 
ciència grega, Aristòtil i Llei i naturalesa en 
l’ètica grega.

Edwyn Bevan
Estoics i escèptics

Traducció d’Harold Roig i 
Gorina
130 pàgines
12,7 x 20,3 cm.
Rústica
Preu 12 €

Estoics i escèptics (1913) és un text clàssic 
en la història de la filosofia hel·lenística que 
va obrir el debat sobre les fonts estoiques 
del pensament de Pau de Tars i els inicis 
del cristianisme. Edwyn Bevan va negar el 
vincle entre l’escepticisme grec i la tradició 
hindú i mostrà com, malgrat que el triomf 
de les idees cristianes resultà fatal per al 
món clàssic, el providencialisme hel·lenístic 
i en especial el concepte estoic de kathe-
konta (les coses apropiades o els deures) 
empeltaren la cosmovisió cristiana.

A aquestes demandes els estoics i els epi-
curis hi donaren resposta des de diferents 
angles, però tenint sempre com a objectiu 
la consecució de la impertorbabilitat prò-
pia del savi, l’ataraxia.



Col·lecció Episteme

Luigi Credaro
La llibertat de la voluntat en 
la filosofia dels grecs

Traducció d’Harold Roig i 
Gorina
96 pàgines
12,7 x 20,3 cm.
Rústica
Preu 11 €

El problema de la llibertat de la voluntat es 
presenta a la investigació racional del po-
ble grec després d’haver recorregut més de 
dos segles de vida filosòfica.

De manera balbucejant fa la seva aparició 
amb Anaxàgoras i Sòcra- tes, i amb Plató 
i Aristòtil, si bé de manera inconscient, es 
desenvolupa per donar lloc, en la filosofia 
hel·lenística, amb els estoics i els epicuris, 
a un encès debat on s’hi afegirà posterior-
ment la Nova Acadèmia.

Luigi Credaro analitza la posició de cadas-
cuna de les escoles o filòsofs sobre el lliure 
albir des dels presocràtics fins als neopla-
tònics, sense prendre posició per cap con-
cepció i sotmetent a una acurada anàlisi els 
arguments esgrimits.

Noburu Notomi
La unitat del Sofista de Plató

Traducció de Miquel Mont-
serrat Capella
360 pàgines
15,2 x 22,8 cm.
Rústica
Preu 22 €

El Sofista de Plató es considera una de les 
obres més grans de la història de la filoso-
fia, però els estudiosos s’han mostrat tímids 
a l’hora d’enfrontar-se al problema central 
del diàleg. Per a Plató, definir el sofista és 
el problema filosòfic bàsic: qualsevol in-
vestigador s’ha d’encarar al «sofista dins 
nostre» per tal d’assegurar la possibilitat 
mateixa del diàleg i de la filosofia contra el 
contraatac sofístic.

El professor Notomi examina amb atenció 
la connexió entre les importants qüestions 
que es discuteixen en el diàleg (l’aparença, 
la imatge, la falsedat, el que no és), en re-
lació amb el problema bàsic de definir el 
sofista, i mostra de manera molt detallada 
com Plató lluita per resoldre aquestes qües-
tions en una constant línia de recerca.

Ksenija Atanasijevic
L’atomisme d’Epicur

Traducció d’Harold Roig i 
Gorina
118 pàgines
12,7 x 20,3 cm.
Rústica
Preu 12 €

Avui llegim Epicur bàsicament per les se-
ves aportacions a la filosofia moral. Però 
la Carta a Herodot i la major part de la 
seva obra perduda fa referència a la física 
i pretenia mostrar que el coneixement dels 
àtoms i de l’estructura profun- da de la na-
turalesa era la clau per a una vida lliure i 
feliç. Epicur no volia ser un pensador emo-
tivista i subjectivista, sinó que la seva filoso-
fia, i la necessària tranquil·litat de l’ànima 
que obre el pas a la felicitat, reposa en el 
coneixement i l’acceptació de la necessitat 
de les lleis físiques.



Col·lecció Philosophoumena

R. Valls Plana, S. Turró, V. 
Rocco
Tres mirades sobre Hegel

109 pàgines
12,7 x 20,3 cm.
Rústica
Preu 10 €

Sovint es considera G. W. F. Hegel (1770-
1831) un pensador obscur i complex, autor 
d’un recargolat sistema filosòfic idealista 
que pretenia explicar tota la realitat. Amb 
motiu del 250è aniversari del seu naixe-
ment, l’Ateneu Barcelonès ha aplegat les 
conferències de tres grans especialistes 
que volen desmentir aquest tòpic: Hegel és 
un filòsof accessible i molt vigent, que ens 
ajuda a pensar qüestions actuals que van 
des del problema de la llibertat humana o 
l’ordre del món fins a aspectes de la polí-
tica contemporània com l’ecologia, la de-
mocràcia, el feminisme o la revolució.
Tres mirades sobre Hegel vol ser un llibre 
introductori, una invitació adreçada a 
qualsevol persona interessada a perdre la 
por d’endinsar-se en l’obra d’un dels pen-
sadors més influents de la història.
 

Giuseppe Rensi
L’escepticisme

Traducció d’Harold Roig i 
Gorina
126 pàgines
12,7 x 20,3 cm.
Rústica
Preu 10 €

A L’escepticisme, Giuseppe Rensi ens ofe-
reix inacabables arguments a favor de la 
filosofia escèptica, amb la consegüent ne-
gació de la possibilitat del coneixement i 
amb l’afirmació de la relativitat de valors 
defensats pels filòsofs dogmàtics com ara 
la veritat, la bellesa, el just, el bé etc.
Escrit amb un to apassionat i proselitista, 
L’escepticisme constitueix un autèntic tractat 
de relativisme epistemològic i moral i una 
autèntica apologia de la filosofia escèptica

Giovanni Cesca
Coneixement, substància, 
experiència

Traducció d’Harold Roig i 
Gorina
131 pàgines
12,7 x 20,3 cm.
Rústica
Preu 12 €

Es pot parlar de substància al segle XXI? 
Podem realment conèixer les coses tal i 
com són? Conserva alguna validesa el 
concepte de causa final?
Aquestes són algunes de les preguntes que 
la metafísica clàssica s’ha fet, es fa i es farà, 
i a les quals cada filòsof i cada època hi 
dona una resposta diferent.

Una obra que convida a la reflexió sobre 
els temes de la metafísica clàssica que no 
passen mai de moda i que ofereix argu-
ments perquè el lector pugui donar-hi —per 
ell mateix— una resposta.



Col·lecció Philosophoumena

Joan Cuscó
Entre Orfeu i Plató

141 pàgines
12,7 x 20,3 cm.
Rústica
Preu 12 €

Com bé va escriure el compositor Jaume 
Pahissa l’any 1954, a la Grècia antiga el 
títol de músic era equivalent al títol de fi-
lòsof i tots els poetes i filòsofs eren músics. 
Aquest fet ha determinat el desenvolupa-
ment filosòfic i musical d’Occident. No de-
bades, sense les idees d’Aristòtil no s’hauria 
desenvolupat l’òpera moderna i, amb ella, 
la to- nalitat, ni tampoc el sistema intertonal 
del mateix Pahissa. I és que, com veurem 
que diu Ferran i Mayoral, entre els grecs, 
Mozart i Schönberg hi ha una línia de con-
tinuïtat.
 

Ramon Alcoberro
Nietzsche
 
119 pàgines
12,7 x 20,3 cm.
Rústica
Preu 12 €

Friedrich Nietzsche (1844-1900) deia jo 
no soc un home, soc dinamita i la seva obra 
va desmuntar la tradició platònica de la fi-
losofia occidental. Amb ell va començar 
una metafísica de la vida que acabà amb 
segles de metafísica de les idees d’arrel 
platònica. Ningú com ell ha reflexionat so-
bre la manca de sentit de la modernitat i 
ha replant- ejat tan radicalment la qüestió 
de la veritat. Conceptes seus com nihilisme, 
genealogia, mort de Déu, transvaloració, 
voluntat de poder, Superhome o etern re-
torn... han estat bàsics en la definició del 
pensament modern.

Edgar Straehle
Hannah Arendt. Pensar en 
temps de foscor

101 pàgines
12,7 x 20,3 cm.
Rústica
Preu 12 €

Hannah Arendt (1906-1975) va ser una de 
les més brillants pensadores del segle XX, 
raó per la qual la seva obra és una referèn-
cia indispensable en el camp de la filoso-
fia política. En aquest escrit s’aprofundeix 
en el seu pensament i s’interroguen alguns 
dels temes cabdals de la seva biografia 
en diàleg amb la història més recent. Entre 
d’altres, s’examinen qüestions com la feli-
citat pública, la relació de la política amb 
l’espai, les diverses formes de poder en-
tendre la barbàrie, el problema dels drets 
humans o la seva reinterpretació de con-
ceptes com el poder o la violència.



Col·lecció Philosophoumena

Ramon Alcoberro
Ex machina. Ètica, big data, 
algoritmes i robots

137 pàgines
12,7 x 20,3 cm.
Rústica
Preu 12 €

Ex Machina presenta els principis ètics que 
regulen el camp dels algoritmes, la robòti-
ca i el Big Data. És l’àmbit on es planteja 
avui el problema dels límits de l’autonomia 
humana en el sistema tècnic i on les lliber-
tats i el progrés tecnològic entren en un clar 
conflicte moral. Quan la tecnologia ocupa 
cada cop més espai en la vida humana les 
regles ètiques necessiten noves argumenta-
cions.

Oriol Farrés
Escrits republicans

147 pàgines
12,7 x 20,3 cm.
Rústica
Preu 12 €

Escrits republicans s’endinsa en una tradi-
ció política injustament oblidada. El viatge 
comença amb la polis grega que Aristòtil 
intentava pensar quan aquesta ja havia 
iniciat el seu crepuscle. Continua amb l’ex-
periència revolucionària dels anglesos del 
segle XVII que, alçats en armes contra el rei 
Carles I, van tenir el poeta John Milton com 
a baluard. Recala en Marx, que reprèn i 
adapta les idees republicanes a l’alba de 
la modernitat industrial. I per últim, finalitza 
amb una mirada a la història el·líptica de 
les figures de ciutadania. Embarcar-se a 
contracorrent en el republicanisme és avui 
un gest tan apassionant com subversiu.

Joan Cuscó i Clarasó
Geografia vital de Francesc 
Pujols

93 pàgines
12,7 x 20,3 cm.
Rústica
Preu 11 €

L’any 1935 Francesc Pujols diu que els bons 
artistes claven els ulls «com dos punys» a 
la realitat per esprémer-la com els raïms i 
extreure’n el vi de la vida. Aquesta metàfo-
ra acompanya tota la seva biografia i tota 
la seva obra i serveix per entendre el seu 
esforç com a poeta, com a crític d’art i com 
a pensador. Pujols vol aferrar-se a la reali-
tat per embriagar-se i per espiritualitzar-la. 
Per viure-la sense perdre’n ni una gota. Per 
esprémer-la amb intensitat.



Col·lecció Philosophoumena

Giovanni Cesca
L’origen del principi de 
causalitat

Traducció d’Harold Roig i 
Gorina
83 pàgines
12,7 x 20,3 cm.
Rústica
Preu 11 €

El principi de causalitat és un dels temes 
centrals de la filosofia i el debat del se-
gle XIX entre les posicions empiristes, el 
neokantisme i l’escola escocesa fou central 
per als debats posteriors tant en la teoria 
del coneixement com en la concepció po-
sitivista de la ciència.

Paolo Scotton
Bildung

Traducció de Ramon Alco-
berro i Pericay
86 pàgines
12,7 x 20,3 cm.
Rústica
Preu 11 €

Bildung és una paraula alemanya molt sig-
nificativa en el vocabulari filosòfic, que es 
pot traduir per instrucció, formació, cons-
trucció de la personalitat segons un deter-
minat ideal humà... La utopia de l’educació 
en tant que Bildung que faci possible pro-
jectar en les generacions futures la cons-
trucció d’un món millor, és un dels objec-
tius de la labor pedagògica. Clarificar les 
relacions entre Bildung, utopia i educació 
a través dels diversos ideals formatius, del 
neohumanisme germànic fins a l’actualitat, 
ens permet comprendre millor el paper de 
l’escola al món d’avui.

Lluís Montull
L’experiència com a resis-
tència. Lectures de Walter 
Benjamin

103 pàgines
12,7 x 20,3 cm.
Rústica
Preu 11 €

Walter Benjamin (1892-1940) va repen-
sar el concepte d’experiència filosòfica a 
partir de la resistència i el desarrelament. 
Per això la seva obra ofereix eines signifi-
catives per entendre el nostre present, cada 
vegada més a prop del col·lapse.
A partir de la lectura de Benjamin, Lluís 
Montull reflexiona sobre qüestions tan di-
verses com les formes de violència pròpies 
de l’estat de dret, la memòria democràtica, 
l’amistat, l’esperança o el significat filosòfic 
del suïcidi de Walter Benjamin, tan sovint 
banalitzat i víctima de la idolatria pop.



Col·lecció Philosophoumena

Júlia Torres Canela
Olympe de Gouges (1748-
1793) Els orígens de la 
filosofia política feminista

117 pàgines
12,7 x 20,3 cm.
Rústica
Preu 12 €

Olympe de Gouges (1748-1793) fou gui-
llotinada pels jacobins durant la Revolució 
Francesa i ha estat silenciada durant segles, 
però cada vegada és més reconegut el seu 
paper com a iniciadora del pensament po-
lític feminista. La seva Declaració dels drets 
de la dona i de la ciutadana (1791) és un 
dels textos fundacionals del feminisme.
Aquesta edició també recull els textos de 
Reflexions sobre els homes negres (1788), 
Al·legat pel dret al divorci (1790), Prefa-
ci per les Dames o el retrat de les dones 
(1791), Declaració dels drets de la dona i 
de la ciutadana (1791), El bon sentit dels 
francesos (1792) i Memorial al tribunal 
revolucionari (1793), que la situen com el 
que sempre ha estat: una clàssica del pen-
sament modern.

Margarita Boladeras-Carme 
Porta
Un cafè filosòfic sobre 
bioètica

99 pàgines
12,7 x 20,3 cm.
Rústica
Preu 11 €

Aquest llibre vol ser un testimoni de l’activi-
tat del Cafè filosòfic d’Esplugues que des 
del 2015 es reuneix amb regularitat al cafè 
El Cau de les Arts d’Esplugues i a l’Ateneu 
Santfeliuenc i és un espai de conversa i de 
debat d’idees al Baix Llobregat. Conversar 
sobre bioètica, i més si ho fem de la mà 
d’una autoritat en la matèria, és un dels 
exercicis de pensament més actuals i apas-
sionants que es poden fer.

Luca Grecchi
La filosofia abans de la 
filosofia

Traducció d’Harold Roig i 
Gorina
228 pàgines
12,7 x 20,3 cm.
Rústica
Preu 18 €

Des de fa segles estem acostumats a pen-
sar que el naixement de la filosofia té lloc 
quan apareix sobre el terreny a Grècia al 
segle VI aC. En canvi, és versemblant que 
el seu arbre tingui arrels molt més antigues 
que es trobin en la Creta minoica del segle 
XX aC. A partir d’aquest moment, gràcies 
a un llarg procés que implicà la cultura 
micènica, l’època homèrica i les primeres 
fundacions de les poleis del segle VIII aC 
a la Magna Grècia i a Sicília, la filosofia 
començà a arrelar fins a florir, en forma es-
crita, a l’època presocràtica.



Col·lecció Philosophoumena

George Thomson
Els primers filòsofs

Traducció d’Harold Roig i 
Gorina
315 pàgines
15,2 x 22,8 cm.
Rústica
Preu 20 €

En aquesta obra ja clàssica, Thomson posà 
de relleu la importància que tingueren en 
l’origen de la filosofia qüestions aparent-
ment tan dispars com la lluita pel control 
del temps i l’establiment dels calendaris, la 
significació del comerç marítim, l’aparició 
de la moneda o els sistemes de regadius.
Traduït a nombrosos idiomes, entre els 
quals l’italià, el rus, el txec, el japonès o el 
castellà, a més de proposar-nos una pecu-
liar lectura de Grècia, Els primers filòsofs 
es pot llegir com un text de metodologia i 
d’aplicació del marxisme ortodox als estu-
dis clàssics.

Mark Alizart
Informàtica celestial

Traducció de Biel vaquer
160 pàgines
12,7 x 20,3 cm.
Rústica
Preu 15 €

La idea que l’ordinador és un déu, o fins i tot 
que Déu mateix és un ordinador, és gaire-
bé tan antiga com la informàtica. La trobem 
dins l’assaig fundador de la cibernètica, 
God and Golem de Norbert Wiener, sub-
titulat «Sobre alguns punts de col·lisió entre 
cibernètica i religió» i a la novel·la 2001: 
Una Odissea de l’espai d’Arthur C. Clarke, 
posada en imatges per Stanley Kubrick. Va 
tenir el seu apogeu entre els tecno-hippies 
dels anys 70 i continua tenint una gran in-
fluència sobre la cultura cyberpunk.

Eulàlia Vernet - Lorena Fuster 
- Anna Punsoda
Pensar el naixement, origen 
i creació

96 pàgines
12,7 x 20,3 cm.
Rústica
Preu 11 €

A partir d’una qüestió plantejada per la 
poetessa Blanca Llum Vidal («Trobo que ja 
és hora que m’expliqueu per què la Filo-
sofia no s’ha dedicat durant segles i segles 
a pensar sobre l’acte de Néixer») les sec-
cions de Filosofia i Feminismes de l’Ateneu 
Barcelonès van encarregar a tres pensado-
res ben conegudes per la seva trajectòria 
professional, Euàlia Vernet, Lorena Fuster i 
Anna Punsoda, una reflexió sobre la signi-
ficació de la natalitat en els seus respectius 
àmbits de recerca (el món bíblic, la filo-
sofia de Hannah Arendt i l’ontologia del 
present). El resultat són tres conferències 
que ara es reuneixen en un llibre que vol 
encetar el debat no gens còmode sobre la 
filosofia del fet de néixer.



Col·lecció Philosophoumena

Carlo Cantoni
Kant I. Filosofia teorètica

Traducció d’Harold Roig i 
Gorina
356 pàgines
15,2 x 22,8 cm.
Rústica
Preu 22 €

L’any 2024 es commemora el tricentenari 
del naixement de Kant. Per això Edicions 
Enoanda publicarà al llarg de l’any els tres 
volums que el neokantià Carlo Cantoni es-
criví per donar una visió de conjunt de la 
filosofia kantiana.
En aquest primer volum, Cantoni analitza 
minuciosament la Crítica de la raó pura en 
les seves dues versions i els Prolegòmens, 
els compara, n’examina les seves doctrines 
i diferències i aplana les dificultats inter-
pretatives d’una filosofia sempre tan difícil 
d’interpretar com la kantiana.
Poques vegades s’ha escrit un estudi que 
penetri tan minuciosament en l’estructura 
del criticisme kantià com el de Cantoni, 
que després dedicà un segon volum de la 
seva trilogia kantiana a la filosofia pràctica 
(moral, dret, política) i un tercer a la crítica 
del judici i a la filosofia religiosa.

Francesc Morató
Els segrests de la pedagogia

295 pàgines
15,2 x 22,8 cm.
Rústica
Preu 20 €

Quaranta anys d’ensenyament contenen 
moltes experiències. Reïxides algunes, 
altres frustrants, en tant que hi hagué qui 
volgué interferir-hi o no deixà que foren 
completades. De vegades, en un ambient 
travessat per un prejudici contrari a la 
transmissió de coneixements i favorable, 
en canvi, a la burocràcia enemiga de tota 
inventiva i de tot experiment per portar a 
l’escola la saba de la vida. Sense amagar 
l’ambigüitat i, fins i tot, contradiccions que 
fan que els més joves, però també els as-
sedegats i encuriosits de totes les edats, s’hi 
apassionen.

Arianna Fermani
La virtut dels antics

Traducció d’Harold Roig i 
Gorina
325 pàgines
15,2 x 22,8 cm.
Rústica
Preu 21 €

L’ἀρετή d’un individu, així com la d’un 
animal o d’una realitat inanimada, és per 
a un grec la seva millor realització, l’exe-
cució perfecta de la seva tasca; la virtut 
de qualsevol ésser és allò que determina 
el seu valor, allò que crea aquest ésser 
particular precisament perquè el fa ser «el 
que és». El llibre recorre les nocions molt 
riques d’ἀρετή i virtus, en el llarg i estrati-
ficat arc històric que va d’Homer a Procle, 
entrellaçant-les amb qüestions igualment 
complexes i apassionants, com les de la 
responsabilitat de l’acció, el vici, el plaer 
i el dolor, vida feliç i així successivament.



Col·lecció Philosophoumena

Werner Heisenberg
La part i el tot

Traducció de Vicenç Pedret 
Clemente
Revisió i edició de Guillem 
Sales Vilalta
227 pàgines
15,2 x 22,8 cm.
Rústica
Preu 22 €

«La ciència la fan els homes. Aquest fet, 
evident per si mateix, s’oblida fàcilment. 
Pot ser útil recordar-lo perquè podria aju-
dar a omplir el buit que hi ha, del qual ens 
queixem ben sovint, entre dues formes de 
cultura: la cultura literària i artística d’una 
banda, i la cultura tècnica i científica de 
l’altra. Aquest llibre tracta de l’evolució de 
la física atòmica en el decurs dels cinquan-
ta darrers anys, presentada tal i com l’autor 
l’ha viscuda. L’activitat científica es basa en 
els experiments. Els seus resultats s’obtenen 
després de discussions entre els qui s’hi de-
diquen sobre la interpretació dels experi-
ments. És aquesta mena de discussions la 
que forma la substància d’aquest llibre. El 
seu objectiu es fer entendre al lector com 
la ciència es crea en el decurs del diàleg.» 
[...](moral, dret, política) i un tercer a la crí-
tica del judici i a la filosofia religiosa.

Joan Cuscó i Clarasó
Jaume Serra Húnter

132 pàgines
12,7 x 20,3 cm.
Rústica
Preu 12 €

A banda de la seva tasca política, la figu-
ra i l’obra de Jaume Serra Húnter (1878-
1943) és una de les claus de volta per 
comprendre la filosofia catalana contem-
porània. No obstant això, fins avui no dis-
posem d’un llibre que estudiï amb profun-
ditat la seva obra i la seva repercussió en 
la cultura catalana (i també en la gallega 
i en la basca). D’altra banda, és ben clar 
que els principals eixos de la seva tasca el 
situen en els grans problemes i debats que 
vivia la filosofia europea del moment. Se-
rra Húnter traça un encaix entre allò indi-
vidual, el nacional i l’europeu. És un home 
que creu en la universitat, en la cultura i en 
l’humanisme (oposant-se a l’intel·lectualis-
me d’Eugeni d’Ors i al Noucentisme) com 
a font de plenitud de la vida individual i 
col·lectiva. Un renovador i un treballador 
incansable reconegut per molts dels seus 
deixebles, entre els quals Eduard Nicol i 
Francisca (1907-1990) i Rodolf Llorens i 
Jordana (1910-1985).

Carlo Cantoni
Kant II. Filosofia pràctica

Traducció d’Harold Roig i 
Gorina
280 pàgines
15,2 x 22,8 cm.
Rústica
Preu 20 €

L’any 2024 es commemora el tricentenari 
del naixement de Kant. Per això Edicions 
Enoanda publicarà al llarg de l’any els tres 
volums que el neokantià Carlo Cantoni es-
criví per donar una visió de conjunt de la 
filosofia kantiana.
El aquest segon volum Cantoni analitza 
minuciosament la Fonamentació de la me-
tafísica dels costums i la Crítica de la raó 
pràctica, els compara, n’examina les seves 
doctrines i diferències i aplana les dificul-
tats interpretatives d’una filosofia sempre 
tan difícil d’interpretar com la kantiana.
Poques vegades s’ha escrit un estudi que 
penetri tan minuciosament en l’estructura 
del criticisme kantià com el de Cantoni, 
que després dedicà un segon volum de la 
seva trilogia kantiana a la filosofia pràctica 
(moral, dret, política) i un tercer a la crítica 
del judici i a la filosofia religiosa.



Col·lecció Philosophoumena

Francesc Ruiz Soriano
Fills del cel estelat

245 pàgines
13,9 x 21,6 cm.
Rústica
Preu 18 €

Fills de la terra i el cel estelat analitza els 
trets òrfics en alguns poetes catalans com 
Bartra, Espriu, Riba o Vinyoli, entès l’orfis-
me com una actitud religiosa i estètica afí 
a les idees de la salvació per la Memòria 
i la Poesia. Aquests poetes comparteixen 
un conjunt de mitemes entorn de la figura 
d’Orfeu, no solament pel que fa a motius 
sobre la vida com a exili, la pèrdua d’uns 
ideals, l’experiència de sacrifici i mort, la 
contemplació íntima de l’existència, el co-
neixement de l’ocult, la recerca de l’eterni-
tat i l’absolut, etc., si més no la funció que té 
la poesia com a revelació: una visió espiri-
tual i profètica del llenguatge i el fet poètic 
mateix per aprofundir en el misteri de l’exis-
tència, però sobretot per lluitar contra l’oblit 
gràcies a la funció de paraula i la veu que 
arriba a ser també recuperació i cant d’una 
comunitat.



Col·lecció Phronesis

Julia Annas
Introducció a Plató

Traducció d’Harold Roig i 
Gorina
117 pàgines
12,7 x 20,3 cm.
Rústica
Preu 10 €

En aquest petit volum Julia Annas ens acos-
ta al pensament de Plató en el seu desenvo-
lupament, descrivint-nos com és l’escriptura 
platònica, com s’han de llegir històricament 
els diàlegs, les diferents interpretacions que 
s’han fet de l’anomenat «platonisme», invi-
tant el lector a acostar-se a l’obra de Pla-
tó amb un bagatge que li permeti llegir-lo 
sense esquemes preconcebuts i treure’n les 
seves pròpies conseqüències.

Catherine Osborne
Introducció a la filosofia 
presocràtica

Traducció d’Harold Roig i 
Gorina
181 pàgines
12,7 x 20,3 cm.
Rústica
Preu 12 €

Catherine Osborne ens presenta una nova 
manera d’aproximar-nos a la filosofia 
presocràtica, fugint dels esquemes que du-
rant segles i segles s’han anat reproduint 
fruit de la visió aristotèlica de la mateixa. 
Per a l’autora no existeix la successió de 
pensadors que cerquen la naturalesa de 
l’anomenada per Aristòtil «matèria prime-
ra», sinó una successió de pensadors més 
independents l’un de l’altre, amb els seus 
propis problemes i solucions. Qui hagi lle-
git aquesta introducció no llegirà mai més 
els filòsofs presocràtics com s’havia fet fins 
ara.

Giuseppe Zuccante
Filòsofs cínics

Traducció d’Harold Roig i 
Gorina
94 pàgines
12,7 x 20,3 cm.
Rústica
Preu 10 €

Giuseppe Zuccante ofereix en aquest vo-
lum una descripció del sorgiment i evolució 
de la filosofia cínica partint de la base que 
Antístenes, a qui considera l’autèntic fun-
dador de la secta, és un legítim continua-
dor de l’obra del seu mestre Sòcrates, que 
portà la seva doctrina més enllà del marc 
teorètic en que aquest s’havia mogut per 
a convertir-la en el tret característic de les 
filosofies de l’època hel·lenística; el ser una 
manera de viure.

Nodrint-se de les informacions proporcio-
nades per Diògenes Laerci i Llucià, Zuc-
cante ens deixa un retrat fidedigne de la 
filosofia cínica com a rebuig de tot el que 
representava el món antic, des dels seus 
déus fins a la polis, passant per les arts, la 
literatura i la pròpia filosofia.



Col·lecció Phronesis

Julia Annas
Introducció a la filosofia 
antiga

Traducció d’Harold Roig i 
Gorina
167 pàgines
12,7 x 20,3 cm.
Rústica
Preu 10 €

Julia Annas ens presenta la filosofia antiga 
d’una nova manera. En lloc de resseguir 
cronològicament la coneguda successió de 
diferents escoles i pensadors, ens introdueix 
als temes perennes de la filosofia antiga, la 
teoria del coneixement, l’ètica, la lògia i la 
recepció que s’ha fet de les diferents obres, 
fent-nos veure que cada època ha llegit 
els primers filòsofs des de la seva pròpia 
mentalitat, i que no hi ha una única manera 
d’aproximar-se a la primera filosofia.

Adriano Tilgher
Filòsofs antics

Traducció d’Harold Roig i 
Gorina
214 pàgines
12,7 x 20,3 cm.
Rústica
Preu 18 €

A Filòsofs antics Adriano Tilgher, coneixe-
dor com pocs de l’ànima grega, traça la 
història de la filosofia des de Buda fins els 
neoplatònics, amb una anàlisi dels corrents 
filosòfics que formen, com a graons, aquest 
camí que es clourà amb la filosofia neopla-
tònica, últim intent fet per la filosofia gre-
ga abans de dissoldre’s en el cristianisme 
i en els ritus religiosos orientals que, a poc 
a poc s’hi anaren introduint fins a desdi-
buixar-la.

Amb la notable excepció de les filosofies 
de Plató i Aristòtil, Tilgher analitza aquest 
recorregut no sense fer consideracions crí-
tiques a cadascun d’aquests sistemes que 
el conformaren.

Kenneth S. Guthrie
Plotí

Traducció d’Harold Roig i 
Gorina
13 pàgines
2,7 x 20,3 cm.
Rústica
Preu 11 €

Amb Plotí la filosofia grega arriba al seu 
punt final. Recollint tot el que considerà 
millor de tota l’antiga filosofia grega que 
l’havia precedit—especialment els ensen-
yaments de Plató i Aristòtil—, Plotí elaborà 
un sistema omniabastant que començava 
—o finalitzava, segons es vulgui veure— 
amb l’U; l’esser fora dels éssers, del qual 
tot prové, sense que ell al mateix temps 
experimenti cap canvi, i al qual nosaltres, 
després de les purificacions i reencarna-
cions que facin falta, podem assimilar-nos 
en la beatitud perfecta



Col·lecció Phronesis

Francis M. Cornford
Abans i després de Sòcrates

Traducció d’Harold Roig i 
Gorina
107 pàgines
12,7 x 20,3 cm.
Rústica
Preu 11 €

Abans i després de Sòcrates (1931), el lli-
bre clàssic de Francis M. Cornford, explica 
per què l’obra de Sòcrates representa un 
punt d’inflexió en la història del pensament 
antic. Mostra com va revolucionar el con-
cepte de filosofia, fent el pas de l’estudi 
de la natura a l’estudi de l’ànima humana, 
el significat del bé i del mal i els fins pels 
quals hem de viure. Cornford sintetitza la 
concepció jònica de la naturalesa i de la 
ciència, el canvi de perspectiva que va sig-
nificar Sòcrates i les aportacions dels seus 
principals seguidors, Plató i el seu deixeble 
Aristòtil. És la història del període més crea-
tiu de la filosofia grega.

Robert Eucken
La visió de la vida dels 
pensadors grecs

Traducció d’Harold Roig i 
Gorina
173 pàgines
12,7 x 20,3 cm.
Rústica
Preu 13 €

Rudolf Eucken (1846-1926), premi Nobel 
de literatura l’any 1908, fou un dels filòsofs 
més populars d’Europa en els primers anys 
del segle XX. Llibres seus com La vida de 
l’esperit (1909) van tenir una gran influèn-
cia sobre els Noucentistes catalans i sobre 
Joan Creixells. El seu sistema idealista co-
negut com activisme ètic, antiintel·lectua-
lista com el de James i el de Bergson, i la 
seva distinció entre el mundà i l’espiritual 
(originat a Grècia i que ha definit la història 
d’Occident) van ser centrals en els anys al 
voltant de la I Guerra Mundial.

La visió de la vida dels pensadors grecs és 
una part del seu llibre més conegut, La visió 
de la vida dels grans pensadors (1890). 
Segons Eucken, Grècia aporta a la història 
de l’esperit humà és el triomf de la voluntat 
i de l’acció.

Francis M. Cornford
Religions mistèriques i filo-
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Traducció d’Harold Roig i 
Gorina
100 pàgines
12,7 x 20,3 cm.
Rústica
Preu 11 €

Quina relació tenen l’antiga màntica i els 
oracles grecs amb la filosofia? Va néixer 
la filosofia com una decantació de les re-
ligions mistèriques? En aquest text clàssic, 
Francis M. Cornford combina una profun-
da erudició clàssica amb l’antropologia i la 
sociologia del món antic per examinar els 
antecedents mítics de conceptes metafísics 
perdurables, com ara el destí, Déu, l’ànima, 
la substància, la natura i la immortalitat.
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Gottfried Wilhelm Leibniz (1646-1716) és 
potser el més desconegut dels tres grans 
representants del racionalisme continental. 
Probablement el fet que no hagi escrit mai 
una obra on exposi el conjunt de la seva 
filosofia com feren Descartes amb els Prin-
cipis de la filosofia o Spinoza amb la seva 
Ètica, en dona una explicació. Hereu i con-
tinuador de l’obra de Descartes i Spinoza, 
intel·lecte poderós, Leibniz dominava quasi 
totes les branques del saber humà de la 
seva època, una característica que l’equi-
para amb Aristòtil. Paolo Toschi ens ofereix 
una visió de conjunt la seva filosofia, no 
sense exposar-ne les parts no acabades, 
les possibles incongruències o les contra-
diccions que conté, que la feren matèria de 
perfeccionament i fins i tot de crítica poste-
riorment per part de Kant.
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En aquesta obra Zino Zini ens dóna una 
visió de conjunt de la filosofia de Schopen-
hauer, tenint en compte els factors que in-
tervingueren en la seva creació, tant per-
sonals—la seva vida plena de frustracions 
i infelicitat que en marcaren el seu caràc-
ter pessimista—com estrictament filosò-
fics—el seu profund coneixement de Plató, 
Kant i de la filosofia de l’Índia, que acollí 
amb entusiasme. Amb aquests elements 
Schopenhauer crea un sistema metafísic de 
caire radicalment pessimista on el món està 
dominat per una cega i irracional voluntat 
que només porta la infelicitat del desig per-
manentment insatisfet. L’única manera d’es-
capar d’aquest món, que segons Schopen-
hauer és el pitjor dels possibles, és a través 
de la contemplació estètica i, sobretot, d’un 
ascetisme radical.
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John Locke, 1632-1704 és considerat el 
pare de la filosofia empirista britànica, 
que junt amb la filosofia racionalista inau-
gurada per Descartes donà origen al que 
s’ha conegut com a filosofia moderna. La 
influència de l’obra de Locke va ser enorme 
especialment en l’apartat de l’epistemolo-
gia, i ajudà a filòsofs posteriors com David 
Hume a enderrocar conceptes heretats de 
l’escolàstica com el de substància, així com 
a aportar noves visions sobre la tolerància 
religiosa i el liberalisme que han es-tat els 
pilars de les societats capitalistes posteriors. 
Samuel Alexander ens ofereix una visió de 
conjunt de la filosofia lockeana amb una 
anàlisi de la seva obra més important, As-
saig sobre l’enteniment humà, així com de 
les seves idees sobre ètica política i religió.
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Amb David Hume l’empirisme arriba al 
punt culminant, quan desembocant en l’es-
cepticisme, com a tal ja no es pot desenvo-
lupar més.
Huxley ens exposa la filosofia de Hume in-
tentant, com ell mateix escriu després dels 
primers capítols biogràfics del nostre filò-
sof, que Hume parli per ell mateix.
El concepte de causa, de substància, els 
fonaments de la moral, l’epistemologia 
humeana, el llenguatge, el teisme, són tots 
analitzats per Huxley partint d’un contacte 
estret amb els textos de Hume per tal que el 
lector begui de les fonts originals.
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Auguste Comte (1798-1857) és avui un fi-
lòsof força oblidat, però sense la seva obra 
resulta impossible comprendre l’evolució 
del pensament filosòfic contemporani. Va 
revolucionar la teoria de la ciència i, òb-
viament, del positivisme en deriva tota la 
teoria sociològica i el pensament polític re-
publicà. Entre les diverses introduccions al 
positivisme que es van publicar a inicis del 
segle XX, aquest Comte d’Emilio Morselli 
continua essent especialment significativa.
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Fer un mapa del hegelianisme resseguint 
la trajectòria i les contradiccions del filòsof 
alemany no és una feina fàcil. Piero Mar-
tinetti va ser capaç de sintetitzar les idees 
centrals i les contradiccions de Hegel en un 
llibre ja clàssic que no amaga els proble-
mes de l’historicisme i de la dialèctica en la 
creu del present.
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